PAGE  

Особливості впровадження рівневої диференціації навчання

на уроках математики 
Л.О. Черваньова, заступник директора з навчально-виховної роботи, Харківська спеціалізована школа І-ІІІ ступенів № 134
Харківської міської ради Харківської області
Вступ
Одним із принципів проектування змісту освітньої галузі є ди​ференційована реалізованість, коли зміст математики має забезпе​чувати на різних ступенях навчання рівневу і профільну диферен​ціацію. Що ж це таке?
По-перше, диференціація у процесі навчання - це розподіл ін​дивідуальних особистісних якостей за певними ознаками, притаманними кільком учням.
По-друге, це особливий підхід учителя до різних груп учнів або окремих учнів залежно від змісту, обсягу, складності, мето​дів навчання тощо.
По-третє, це розвиток творчих сил кожного учня, розширення їх інтересів, кругозору, уявлень, можливостей, поглибленого навчан​ня або вивчення предмета, науки чи окремої теми.
Об'єктивною реальністю, яка зумовлює цю необхідність, є різний рівень готовності учнів, які навчаються в одному класі, до вив​чення математики, їх здібності. Відмінності виявляються насамперед у різному темпі оволодіння навчальним матеріалом, тобто у різній кількості сприймань нової математичної інформації, необ​хідної для засвоєння, або кількості вправ, необхідних для вироб​лення вмінь розв'язувати певну типову задачу. Розподіл учнів класу за цими ознаками носить назву рівнева диференціація у шкільній математиці.
За темпом оволодіння навчальним матеріалом учнів можна розді​лити на такі чотири групи:
І
група - учні з високим темпом навчання: досягають повного розуміння навчального матеріалу в процесі його первинного сприймання; для запам'ятовування їм достатньо, як правило, одного-двох відтворень; схеми розв'язування типових задач фактично засвоюють у процесі їх пояснення; для безпомил​кового виконання завдань, обов'язкового рівня їм достатньо виконання 1-3 вправ;
ІІ
група - учні з середнім темпом навчання: засвоєння нових знань і умінь не викликає особливих утруднень; способи виконання типових задач засвоюють після розгляду 2-3 зразків; безпомилково виконують завдання обов'язкового рівня навчання після виконання кількох тренувальних вправ;
    ІІІ
 група - учні з низьким темпом навчання: при засвоєнні нового матеріалу зустрічаються з певними трудноща​ми, в багатьох випадках потребують додаткових роз'яснень; не​складні типові задачі вміють розв'язувати після тривалого тре​нування;
ІV
група - реально невстигаючі учні: мають суттєві прогалини в знаннях; навчити їх розв'язувати на​віть прості типові задачі - складне педагогічне завдання.
За рівнем знань, умінь, навичок учнів можна розділити на такі чотири групи:
I   - учні, які мають високий рівень знань, умінь і навичок;
II  - учні з хорошим рівнем знань, умінь і навичок;
III - учні з мінімальним   (низьким)   рівнем знань, умінь і на​вичок;
IV - учні котрі не досягають навіть мінімального рівня. 
     Цілі, які можуть бути реалізовані в кожній з цих груп за допомогою диференційованих форм учбової діяльності, різні. 
    З учнями І та II груп:
· розширення і поглиблення знань, формування умінь розв'язувати задачі поглибленого рівня;

· розвиток стійкого інтересу до предмету, поглиблення уявлень про математику як невід'ємну частину загальнолюдської культу​ри, про її роль в житті, науці, техніці;

· розвиток умінь самостійно працювати з навчальною і науково-популярною літературою;

· доведення учнів до більш вищого рівня засвоєння знань і спосо​бів діяльності.

З учнями III групи:
· створення відповідних умов, повторення, ліквідація прогалин, актуалізація знань для успішного вивчення нової теми;

· розвиток і закріплення інтересу до математики і навчальної діяльності, яка виконується в процесі навчання математиці;

· формування навичок навчальної праці, умінь самостійно працюва​ти над задачею;

· доведення учнів до хорошого рівня засвоєння знань і способів діяльності.

З учнями IV групи:
· ліквідація прогалин у знаннях і уміннях;

· пробудження інтересу до предмету шляхом використання ігрових елементів, цікавих і логічних задач поряд з систематичною організацією самостійної праці учнів на, уроці і дома;

· розвиток умінь і навичок здійснювати самостійну діяльність за зразком і в подібних ситуаціях, відтворювати вивчений ма​теріал, розв'язану задачу;

· доведення учнів до мінімального рівня засвоєння знань і спо​собів діяльності.

З огляду на це і виникає необхідність розробляти варіанти різнорівневого навчан​ня математиці в загальноосвітній школі, а саме рівнева диферен​ціація у процесі навчання.
РІВНІ МАТЕМАТИЧНОЇ ПІДГОТОВКИ
В курсі математики, особливо в основній школі, провідну роль відіграють задачі. Саме тут виявляються і суттєві відмінності у здібностях учнів. Тож виділення рівнів підготовки має здійсню​ватися за рівнями складності задач. Це важливо з точки зору пе​реходу учнів у будь-який момент на більш високий рівень підго​товки.
Першим рівнем підготовки, обов'язковим для всіх учнів, є рі​вень обов'язкових результатів навчання. Він задається набором завдань, кожне з яких представляє деякий тип математичних задач. В основі оволодіння учнями обов'язковими результатами навчання лежить репродуктивна діяльність, сформованість таких загальних розумових операцій, як аналіз, синтез, порівняння, абстрагування, узагальнення, конкретизація а також використання логічних дій, що виконуються на основі теорем, означень. Враховуючи недостатню, слабку сформованість таких дій в учнів ІІІ і IV груп (це і є основною причиною їх відставання, низьких темпів навчання), типовим завданням обов'язкових результатів навчання відводиться функція основного засобу розумового розвитку. Ними й можуть бути обмежені знання учнів цих груп з кожної теми.
Визначення рівня мінімальної, елементарної підготовки з кожної теми має важливе значення і для учнів з високим і середнім тем​пами навчання (І і ІІ групи). По суті, у концепції обов'язкових результатів навчання закладено відмову від традиційного підходу до формування математичних умінь на основі завдань середньої складності, які як правило, переважають у підручниках. Це при​зводить до того, що учні утруднюються самостійно шукати способи розв'язування задач і здебільшого виконують завдання за зразком. Тим самим завдання середньої складності значною мірою перешкод​жають формуванню в учнів елементів продуктивної розумової діяльності: самостійно знаходити способи розв'язування ускладнених задач і таких, що є комбінаціями більш простих.
Втрати в часі, пов'язані з формуванням умінь на основі завдань середньої складності, практично не дають змоги організувати сис​тематичну роботу з формування в учнів елементів творчої діяльно​сті, розвивати їх здібності, застосовувати набуті знання і вміння для розв'язування нових задач.
Таким чином, обов'язкові результати навчання як рівень форму​вання елементарних вмінь для учнів І та ІІ груп є опорним для їх включення у продуктивну, творчу діяльність.
Другим, підвищеним, рівнем підготовки є рівень, що визнача​ється з кожної теми задачами середньої складності.
Аналіз задач підручників свідчить, що системи вправ з кожної теми містять значну кількість задач середньої складності, але ідею ускладнення вмінь виражає невелике їх число. Інші задачі лише певною мірою їх дублюють і служать як вправи для вироблен​ня відповідних умінь. Тому підвищений рівень, як і обов'язковий має бути представлений у кожній темі обмеженим набором завдань, що задають деякий клас задач  із спільною для всіх задач схемою чи прийомом.
Залежно від характеру ускладнення завдань обов'язкового рівня навчання виділяються такі типи задач середньої складності: 
· ті, що відрізняються від задач рівня обов'язкових результатів навчання більш складними обчисленнями і перетвореннями;

· комбіновані, що складаються із задач рівня обов'язкових резуль​татів навчання;

· нові типові задачі, що містять один або кілька нових дій, при​йомів.

Основне призначення завдань підвищеного рівня вбачається у формуванні в учнів елементів продуктивної розумової діяльності - вміння самостійно знаходити способи розв'язування змінених і ускладнених задач.
Обов'язковий та підвищений рівні складають так званий базовий рівень математичної підготовки. Він характеризує державні вимоги до загальноосвітньої підготовки.
Третій рівень - рівень поглибленої математичної підготовки, його складають задачі підвищеної складності (нестандартні, твор​чі). Основне його призначення - систематично формувати в учнів елементи творчої пошукової діяльності, ознайомлення з різними евристиками і набуття досвіду їх застосування. У цьому випадку обов'язковий і підвищений рівні розглядаються як необхідний для поглибленого вивчення шкільного курсу математики.
Оціночними розглядаються тільки два рівні: обов'язкових ре​зультатів навчання та підвищений. 
Оцінку «4-6» одержують учні, які оволоділи рівнем обов'язкових результатів навчання. 
Оцінку «7-9» мають ті учні, хто оволодів підвищеним рівнем пере​важно через репродуктивну діяльність. 
Оцінку «10-12» виставляється учням, які оволоділи підвищеними ре​зультатами і виявили певний рівень самостійності у знаходженні способів їх розв'язання або, коли учень оволодів поглибленим рівнем.

Для порівняння рівнів математичної підготовки учнів проводить​ся тестування.  До тестів включаються лише завдання обов'язко​вого і підвищеного рівнів, кожне з яких оцінюється певною кіль​кістю балів, сумарна кількість котрих складатиме рейтинг матема​тичної підготовки школярів на базовому рівні.

ЗАГАЛЬНА СХЕМА ВИВЧЕННЯ ТЕМ
В рамках навчальної теми реально може бути здійснена індивіду​алізація навчання. Навчальна тема виступає і основною одиницею, в якій повністю реалізується дидактичний цикл - засвоєння учнями нової математичної інформації, її застосування в стандартних та в ускладнених ситуаціях, і одиницею реалізації ідеї різнорівневого навчання. Але для цього необхідна суттєва зміна класичної схеми вивчення навчальної теми.  Традиційна методика будується на основі принципу подрібненого вивчення теми: повідомлення невеликої частини інформації, її застосування в ситуаціях різної складності, а потім - перехід до нової «порції». Час на вив​чення «порції» розраховується на «середнього учня». Для слабких учнів цього часу недостатньо, але клас уже переходить до нової «порції», що породжує стійке невстигання. Розгорнути ідею рівневої диференціації в рамках класичної схеми практично неможливо.
Значно більше відповідає ідеї рівневого навчання подання мате​матичної інформації великими блоками, одним-трьома теоретичними комплексами, що вичерпують всю тему.
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Виходячи з цих міркувань, дається така схема вивчення навчальних тем:   
· ознайомлення з теоретичним матеріалом теми і його застосуван​ня у найпростіших ситуаціях;

· уроки досягнення обов'язкових результатів навчання з теми;

· залік з обов'язкових результатів навчання;

· самостійне розв'язування завдань підвищеного рівня учнями, які досягли обов'язкових результатів навчання, та продовжен​ня роботи над обов'язковими результатами навчання учнями, які частково оволоділи ними;

· розбір з усіма учнями завдань підвищеного рівня;

· перевірочна робота на підвищеному рівні або з обов'язкових результатів навчання;

· узагальнення, систематизація теоретичних знань, залік з теоретичного матеріалу;

· підсумкова контрольна робота.

ВИВЧЕННЯ ТЕОРЕТИЧНОГО МАТЕРІАЛУ
Навчальний теоретичний матеріал з кожної теми можна умовно по​ділити на три блоки:
1) блок основних обов'язкових знань (означення математичних понять, теореми і алгоритми, правила, що лежать в основі ви​конання завдань обов'язкового рівня);

2) блок другорядних, допоміжних знань, які сприяють первинному засвоєнню основного навчального матеріалу;

3) додатковий блок, що розширює і поглиблює знання з теми.

На початку вивчення теми кожен учень одержує аркуш теоретичних знань, в якому виділено три блоки знань з теми: основні, допо​міжні і додаткові. Це значно спрощує для учнів процес засвоєння теоретичних знань, його запам'ятання та застосування.
Подання теоретичних положень супроводжується ілюстраціями їх використання у найпростіших ситуаціях, виконанням елементарних вправ. При цьому теоретичні положення записують, чітко виділяючи структурні елементи (умова і висновок, родове поняття і видові ознаки). Це спрощує виконання на їх основі логічних операцій (вивчення наслідків, підведення математичних об'єктів під по​няття і т. д.) при доведенні теорем, розв'язуванні задач.
ОРГАНІЗАЦІЯ РОБОТИ
НАД ОБОВ'ЯЗКОВИМИ РЕЗУЛЬТАТАМИ НАВЧАННЯ
Другим етапом вивчення кожної теми є робота, спрямована на до​сягнення учнями обов'язкових результатів навчання. З цією метою розробляються два види навчальних матеріалів: збірник тренуваль​них вправ і тексти залікових робіт, які на початку року одержує кожен учень. Залікові роботи містять, як правило, 5-7 завдань, які мають бути виконані протягом 15-20 хвилин учнями з середнім темпом виконавської діяльності (ІІ група).
Основу оволодіння учнями обов'язковими результатами навчання складає репродуктивна діяльність. У більшості випадків вона від​бувається за такою схемою:
1) ознайомлення учнів із зразками виконання всіх завдань залі​кової роботи;

2) фронтальне  виконання значної кількості вправ кожного типу;

3) виконання біля дошки усіх завдань залікової роботи (3-4 учні);

4)   самостійне розв'язування учнями варіантів залікової роботи (окремі учні отримують необхідну індивідуальну допомогу).
При оволодінні обов'язковими результатами навчання, розв'язу​вання яких містить кілька кроків, учням повідомляють різні опор​ні схеми або конспекти. 

Наприклад:

__________________________________________________________________

Похідна функції, її геометричний і фізичний зміст.

Похідною функції у = f(x) в точці хо називається границя відно​шення приросту функції до приросту аргументу при умові, що приріст аргументу прямує до нуля, а границя існує, тобто
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Функцію, яка має похідну в точці хо, називають диферен​ційованою в цій точці.

Функцію, яка має похідну в кожній точці деякого проміжку, називають диференційованою на цьому проміжку. Операція знаходження похідної називається диференціюванням.

Похідна складеної функції у = f(g(x)) знаходиться за формулою
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або похідна складеної функції дорівнює похідній зовнішній функції по проміжній змінній, помноженій на похідну внутрішньої функції по основному аргу​менту.

Фізичний зміст похідної
Похідна функції в заданій точці – швидкість зміни функції в заданій точці.

Якщо матеріальна точка рухається прямо​лінійно і її координата змінюється по закону s = s(t), то швидкість її руху v(t) в момент часу t дорівнює похідній s'(t):
v(t) = s'(t),

прискорення цієї матеріальної точки дорівнює похідній другого порядку від закону руху

a(t)= s''(t) =v' (t).
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  Геометричний зміст похідної

Значення похідної функції у = f(x) в точці xo до​рівнює кутовому коефіцієнту дотичної до графіка функції в точці з абсцисою xo : f'(xo) = k = tg α

Рівняння дотичної до кривої у = f(x) в точці М(xo; уo) має вигляд:

y – yо =  f '(xo)(x – xo).   
     Кожний крок розв'язування відпрацьовується окремо.
Розчленування завдань на окремі кроки та їх завдання особливо важливе значення має для управління навчальною діяльністю учнів ІІІ і ІV груп. Воно значною мірою сприяє підвищенню їх індивідуальних темпів оволодіння навчальним матеріалом.
Самостійна робота учнів по виробленню вмінь виконувати завдан​ня обов'язкового рівня навчання математики організовується на ос​нові збірників тренувальних вправ, які містять значну кількість вправ і задач з кожної теми.
Робота над обов'язковими результатами навчання завершується виконанням одного з варіантів залікової роботи. Учні, які пра​вильно розв'язали всі завдання, переходять на більш високий рі​вень навчання, інші ж - продовжують роботу з формування вмінь обов'язкового рівня.
ОРГАНІЗАЦІЯ НАВЧАННЯ НА ПІДВИЩЕНОМУ РІВНІ
Навчання на підвищеному рівні здійснюєть​ся за такою схемою:
1) самостійна робота (пошук розв'язків набору задач, кожна з яких відповідає деякому підвищеному результату з теми);   

2)  уроки аналізу, розбору завдань підвищеного рівня;
3) уроки виконання тренувальних вправ;

4) проведення перевірочної роботи (текст її дублює завдання по​передньої самостійної роботи).

Самостійна робота сприяє набуттю досвіду самим розв'язувати ускладнені, змінені задачі шляхом зведення їх до послідовного розв'язування відомих елементарних. Відведення одного-двох уро​ків у кожній темі на самостійну пошукову діяльність дозволяє за​лучати до роботи всіх, без винятку, учнів. При цьому задачі се​редньої складності реально стають засобом формування елементів продуктивної діяльності для незначної кількості учнів, а для більшості - засобом формування ускладненої продуктивної діяль​ності.
Потім на уроці аналізуються завдання, виконані більшістю учнів. При цьому особливу увагу приділяють аналізу тих дій, які лежать в основі зведення задачі до відомої типової. Після цього розгля​даються нові типові задачі, розв'язування яких виявилося недо​ступним для більшості учнів. Попереднє вивчення умов цих задач, спроби розв'язувати їх призводять до активної фронтальної пошу​кової бесіди, в якій беруть участь й учні, які продовжують робо​ту з формування вмінь обов'язкового рівня. Після обговорення спо​собів розв'язування повідомляється загальна схема розв'язку. На аналіз відводиться 1-2 уроки.
Тренувальні вправи дублюють розглянуті завдання. Обсяг та ти​пи вправ, їх кількість визначаються індивідуально для кожного учня залежно від результатів виконання самостійної роботи. У більшості випадків на репродуктивну діяльність відводиться два уроки.
     Завершується навчання на підвищеному рівні проведенням пе​ревірочної роботи, яка містить повний набір задач підвищеного рівня.
     Діяльність учнів на підвищеному рівні оцінюється залежно від обсягу навчального матеріалу, яким оволодів учень, і рівня самостійності, виявленого при цьому.
Проведення заліку з теоретичного матеріалу проходить письмово (формулювання означень, теорем, доведення деяких теорем).
Заключна контрольна робота з теми складається з двох частин: основних завдань обов'язкового і продвинутого рівнів. Виконання завдань першого рівня є обов'язковим лише для учнів, які до часу виконання роботи не склали письмового заліку з рівня обов'язкових результатів навчання.
         Навчання на підвищеному рівні скорочує час на розв'язування задач середньої складності. У пропонованій ме​тодиці на це відводиться лише 5-7 уроків навчальної теми.
ОРГАНІЗАЦІЯ НАВЧАННЯ НА ПОГЛИБЛЕНОМУ РІВНІ
 Основне завдання поглибленої підготовки - оволодіння учнями методами і прийомами розв'язування задач підвищеної складності (творчих, олімпіадних, конкурсних), сконструйованих на матеріалі основного курсу і розділів математики, що не входять до загальноосвітнього курсу (елементи логіки, комбінаторика тощо), набуття учнями творчої, пошукової діяльності. На уроках завдання поглибленого рівня пропонуються тим учням, які швидко оволоділи попередніми рівневими результатами.
ВИСНОВКИ ТА ПРОПОЗИЦІЇ

На сучасному стані формування нового соціуму повноцінна діяльність людини, її безперервна освіта не можлива без належної математичної підготовки. Сутність соціалізації через призму викладання математики полягає у підготовці учнів до самостійного життя:
  - вміння самостійно поповнювати свої знання;

· орієнтуватись у стрімкому потоці наукової інформації;

· застосовувати     методи     математичного моделювання     та наукового прогнозування діяльності людини, явищ і процесів природи та суспільства;

-  уміння взаємодіяти з іншими учнями; 

-  здійснювали самоконтроль.
      Індивідуальність - не передумова соціалізації, а її результат.
      Пропонована методика дає змогу скоротити час на вивчення кож​ної теми і основного курсу в цілому. Останній час відводиться на повторення, узагальнення матеріалу, перевірку оволодіння обов'язковими і підвищеними результатами. Після цього учні, які міцно оволоділи обов'язковим і підвищеним рівнем, розв'язують задачі поглибленого рівня підготовки. Решта учнів доопрацьовують та за​кріплюють знання на обов'язковому і підвищеному рівнях. 
          Дана методична система реально дозволяє:
1) індивідуалізувати процес навчання (будувати його відповідно до індивідуальних темпів навчання кожного учня);

2) інтенсифікувати процес навчання (скорочувати час на вивчення тем);

3) диференційовано вирішувати проблему розумового розвитку учнів, залежно від досягнутого рівня;

4) ефективно організувати самостійну роботу учнів.

      Методична система рівневої диференціації у шкільній математиці широко використовується у багатьох школах України. Запропонована і апробована вона вчителем мате​матики Запорізької середньої школи Апостолівського району Дні​пропетровського області, кандидатом педагогічних наук А. М. Капіносовим. Понад 90% його учнів оволодівають обов'язковими резуль​татами навчання, близько 50% - підвищеним рівнем, 25% - поглиб​леним. 
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